

## 法務部補充意見書

九十三年四月二十日

為 大院大法官審理台灣士林地方法院法官張國勳、台灣桃園地方法院法官文衍正聲請解釋行政執行法「拘提管收」相關規定是否有違憲法第八條、第二十三條疑義乙案，本部補充意見如下供參：

### 壹、行政執行法所定拘提管收制度，應予維持

一、拘提管收係防強制執行法之規定所設：按負有私法上金錢給付義務之義務人有故意不履行、顯有逃匿之虞、隱匿或處分應執行之財產或其他妨礙執行之行為等法定情事時，以拘提管收為間接執行方法，對義務人心理上加以強制，俾促使債務人履行債務，以滿足債權人之債權，強制執行法第二十二條定有明文。行政執行法（下稱本法）修正之初考量公法上金錢債權與私人間之金錢債權應受同等之保障，始為合理，爰參照上開強制執行法之規定，增設拘提、管收之法定事由及程序規定，明定義務人於符合本法第十七條第一項各款所定妨礙執行案件進行之事由時，得予以拘提管收，以確保公法上金錢債權之實現。

二、外國立法例亦有類似之規範：對於公法上金錢給付義務之執行，以拘提管收制度做為執行方法，於外國立法例亦有明定，例如德國一九五三年公布、一九九七年修正之聯邦行政強制執行法第十六條第一項規定：「義務人無繳納告戒之強制金時，行政法院得依執行官署之請求，於審問義務人後為代償強制拘留之裁決。基本法第二條第二項第二句關於基本人權之規定，於此應受限制。」（附件一）上開規定雖係就告戒之強制金（其性質相當於本法所定之急金）之執行方式為規定，惟因亦屬公法上金錢給付義務之一種，依前揭規定亦得對義務人為收押、拘留；其與本法不同之處，在於收押、拘留具有代償之效果，而依本法所為之管收則無，惟此應屬立法政策所應考量之問題。至於急金以外之一般公法上金錢給付義務之執行，依德國聯邦行政強制執行

法第五條第一項規定，係適用租稅通則之相關規定，其中，租稅通則第三二六條第一項前段規定：「區法院得因租稅核定管轄稽徵機關之聲請，命令為人之保全假扣押，……」又依同條第三項規定，此種對人之假扣押，其命令、執行及廢棄，係準用民事訴訟法第九二一條以下之相關規定（附件二）；其方式得以拘提管收或其他限制人身自由之方法為之（德國民事訴訟法第九三三條）。綜上，對於公法上金錢給付義務之執行，無論其屬急金或其他金錢債務，外國立法例亦明文承認得以拘提管收作為執行方法。

## 貳、由法院決定可否拘提管收，符合憲法第八條之實質正當法律程序

一、關於憲法第八條對限制人身自由之措施所為程序規範之意涵，學者有見解如下：

(一) 陳愛娥教授認為在該條本身之文字架構下，或許可以將該條第一項至第三項所稱「逮捕、拘禁」，均解為刑事訴追所採取的人身自由限制措施，因此，所謂「非經司法或警察機關……不得逮捕拘禁」的要求，應指刑事訴追程序應由「司法或警察機關」依法定程序為之而言。然而，由於 大院釋字第384號及第五二三號解釋認為憲法第八條第一項所稱「依法定程序」，係指凡限制人民身體自由之處置，不問其是否屬於刑事被告之身分，國家機關所依據之程序，須以法律定之，其實質內容更須實質正當，因此，似可抽繹出憲法第八條保障人身自由的一般性決定，其非僅適用於犯罪嫌疑人之「逮捕、拘禁、審問、處罰」。申言之，任何行政機關對人身自由所為限制均應有法律的依據，且其規定均應符合（包含法律明確性與比例原則之）法治國原則的要求；再者，由憲法第八條第一項：「非由法院依法定程序，不得審問處罰」及第四項：「人民遭受任何機關非法逮捕拘禁時，其本人或他人得向法院聲請追究，法院不得拒絕，並應於二十四小時內向逮捕拘禁機關追究」等規定以觀，亦可推論出，行政機關限制人身自由的措施亦受制於「法官保留」的要求（大院釋字第一六六號、第二五一號及第三九二號解釋亦強調「法官保留」的要求）。（附

(二) 其次，對於 大院有關羈押權歸屬之釋字第三九二號解釋，學者陳運財教授認為，將憲法第八條第一項及同條第二項以下之體例關係，採競合解釋的方式，存在有兩個疑義。第一是，憲法第八條第一項規定之精神，主要係以「法定程序」保障國民人身自由免於違法或不當的侵害，而非僅是強調所謂的司法一元主義及審檢分立的原則。故僅以結果論，主張本條項亦賦予檢察官得逮捕拘禁之權，而忽視「法定程序」之定位規範，將使第八條第一項「法定程序」的內涵，失其憲法上的意義。第二，限制人身自由之處分，本有「決定」之主體及「執行」之主體之分，故「法定程序」之決定與執行之主體，應分別以觀。不能僅強調檢察官在憲法第八條第一項被賦予之職權，而忽視同條項中法院於法定程序上「決定」之主體性。(附件四)

二、查本法第十七條、第十九條規定公法上金錢給付義務強制執行程序中之拘提管收，係由獨立審判之該管地方法院依法定程序審查是否符合法定要件而「決定」准否拘提管收，行政執行處僅係「執行」拘提管收之機關而已。換言之，「決定」主體為法院，而「執行」主體為行政執行處之執行員，符合「法官保留」的要求。綜上，由前述 大院釋字第一六六號、第二五一號、第三八四號、第三九二號及第五二三號解釋對於憲法第八條有關實質正當法律程序之闡釋，檢視本法有關拘提管收之制度設計，可知本法之規定適足彰顯憲法第八條及 大院歷來解釋所揭露之實質正當法律程序。

### 參、憲法第八條第一項所稱「警察機關」，應採「實質警察機關」之觀點

一、組織意義上之警察：組織意義上之警察，乃是從組織法觀點詮釋警察之概念，無論從內涵或形式上，組織法可再類分為組織及人員兩部分，因此，組織意義上之警察包括「警察機關」與「警察人員」，由警察組織法及

人事法規範之（附件五）。

二、實質意義上之警察：實質意義上之警察，係從學理上詮釋警察之概念，依多數學者之論述，係由警察之作用加以闡釋，例如德國學者 Vogel 氏謂：「警察係防止公共安全與公共秩序危害任務之謂。」日本學者美濃部達吉氏謂：「警察者，以維持社會安寧，保全公共利益為直接目的，基於國家一般統治權，命令或強制人民之作用。」我國學者林紀東氏認為：「警察者，以保護公共利益，為其直接目的，基於國家之統治權，以命令強制人民之作用。」梅可望氏認為：「警察是依據法律，以維持公共秩序，保護社會安全，防止一切危害，促進人民福利為目的，並以指導、服務、強制為手段之行政作用。」（附件六）陳立中氏認為：「警察者，乃警察機關與警察人員依據法規，以維持公共秩序、保護社會安全、防止一切危害之主要任務與促進人民福利之輔助任務為目的；並以服務、勸導、維護、管理、命令、強制為手段之行政作用。」（附件七）由上開概念以觀，似可認為舉凡行政機關中以維持社會公共安寧秩序或公共利益為目的，且不排除使用干預取締之手段者皆屬實質意義上之警察，除一般理解之警察機關及人員外，尚及於普通行政之建管、環保、衛生、交通等機關及其人員（附件八）。依現行法之規定，舉例如下：

1、海岸巡防法第十條規定：「巡防機關主管業務之簡任職、上校、警監、關務監以上人員，執行第四條所定犯罪調查職務時，視同刑事訴訟法第二百二十九條之司法警察官（第一項）。前項以外巡防機關主管業務之薦任職、上尉、警正、高級關務員以上人員，執行第四條所定犯罪調查職務時，視同刑事訴訟法第二百三十條之司法警察官（第二項）。巡防機關前二項以外之人員，執行第四條所定犯罪調查職務時，視同刑事訴訟法第二百三十一條之司法警察（第三項）。」

2、海關緝私條例第十條第一項規定：「海關有正當理由認為違反本條例情事業已發生者，得勘驗、搜索關係場

所。……

3、水土保持法第二十七條規定：「主管機關於依本法實施水土保持之處理與維護地區，執行緊急處理及取締工作時，得行使警察職權。必要時，並得商請轄區內之軍警協助之。」

三、查憲法第八條第一項所稱之「司法機關」，依大院釋字第392號解釋，係認為：「刑事訴訟係以實現國家刑罰權為目的之司法程序，其審判乃以追訴而開始，追訴必須實施偵查，迨判決確定，尚須執行始能實現裁判之內容。是以此等程序悉與審判、處罰具有不可分離之關係，亦即偵查、訴追、審判、刑之執行均屬刑事司法之過程，其間代表國家從事『偵查』『訴追』『執行』之檢察機關，其所行使之職權，目的既亦在達成刑事司法之任務，則在此一範圍內之國家作用，當應屬廣義司法之一。憲法第八條第一項所規定之『司法機關』，自非僅指同法第七十七條規定之司法機關而言，而係包括檢察機關在內之廣義司法機關。」依此解釋方法，凡依法定程序執行逮捕、拘禁者，例如依本法第十九條規定行政執行處派執行員執行拘提、管收，即屬憲法第八條第一項所稱之「警察機關」。換言之，對於憲法第八條第一項所稱「警察機關」之判定，當依制憲意旨而解不宜因法律增修而異其標準，尤不宜拘泥於文義，是故，應採實質概念之警察意義，方符憲法第八條規定之本旨，亦可免因法律修正並縮小「警察機關（組織意義）」之職權而影響憲法第八條之解釋與適用。

#### 肆、行政執行法第十九條第一項規定並未排除法院直接審理

一、按行政執行法第十九條規定：「法院為拘提管收之裁定後，應將拘票及管收票交由行政執行處派執行員執行拘提並將被管收人逕送管收所（第一項）。……拘提後，應納金額經清繳者，行政執行處應即釋放義務人（第三項）。……」上開規定文義並未排除法院直接審問義務人之權利，且義務人如已清繳應納金額時，行政

執行處並應立即釋放義務人，不得解送管收所。故由上開規定之立法意旨以觀，拘提與管收程序並非必然接續進行、截然不可劃分。

二、次按本法第十七條第二項規定：「義務人逾前項限期仍不履行，亦不提供擔保者，行政執行處得聲請該管法院裁定拘提管收之。」據此，司法院乃訂有地方法院受理行政執行處聲請裁定拘提管收例稿格式，依該例稿格式，「拘提管收」之裁定可分為三種，即「拘提」、「管收」與「拘提管收」。如法院僅准許拘提裁定，則行政執行處於拘獲義務人聲請管收時，法院即得審問義務人，故本法第十九條第一項規定並未排除法院踐行直接審理程序。

三、復按本法第十七條第五項規定：「第二項之拘提管收，除本法另有規定外，準用強制執行法、管收條例及刑事訴訟法有關拘提、羈押之規定。」是法院如認有詢問拘提到案義務人之必要，自得準用刑事訴訟法有關訊問被告之相關規定。

#### 伍、本法有關擴大拘提管收對象之規定應予維持

義務人之法定代理人、經理人、公司負責人等，對義務之履行有直接或間接決定權，並有以義務人之財產為義務人清償義務之權責，爰參照強制執行法第二十五條及稅捐稽徵法第十四條規定，於本法第二十四條明定擴大拘提管收對象，俾加強行政執行之功能。至於具體個案中，是否擴大拘提管收之對象及於本法第二十四條所定之人，應屬法院為拘提管收裁定時審酌之事項。

#### 陸、聲請拘提管收實務之現況

茲就大院大法官及釋憲聲請人所詢本部行政執行署所屬行政執行處聲請拘提管收實務之現況，以問答方式，說明如下：

一、行政執行處依行政執行法第十七條第一項第一款「顯有履行義務之可能，故不履行者」為由聲請拘提管收時，有無陳明個案中符合該款規定之具體事證？

【說明】：

各行政執行處認應受拘提人有行政執行法第十七條各款情事，於向該管法院聲請裁定拘提管收時，均於聲請書內詳述具體事證，供法院審酌（檢附具體案例二則—附件九、十）。

二、有無行政執行處僅以依行政執行法第十七條第一項第六款「經合法通知，無正當理由而不到場」為由聲請拘提管收事例？法院裁定結果為何？

【說明】：

經查有部分行政執行處曾僅以應受拘提人有行政執行法第十七條第一項第六款「經合法通知，無正當理由而不到場」情事，向該管法院聲請裁定拘提管收，據查法院多數裁定准許，至駁回聲請者，理由則係就執行通知文書送達程序之合法性有不同見解所致（檢附經法院裁定准許拘提管收具體案例二則—附件十一、十二，裁定駁回案例一則—附件十三）。

三、在實務運作上，行政執行處是否皆同時聲請拘提管收？有無法院僅裁定准予拘提之情形？其件數為何？

【說明】：

各行政執行處現行聲請裁定拘提管收實務運作，據統計資料顯示，率多同時聲請裁定拘提及管收，此舉可利於拘獲應受拘提人，而未能清繳或分期繳納或提供相當擔保時，得以逕行解送管收所管收，免除雖拘獲卻不能管收之窘境。經統計自九十年起迄本年一月止，同時聲請拘提管收件數為一、三五九件，其中法院僅裁定准予拘提、駁回管收聲請之案件數，計有三十五件（檢附具體案例二則—附件十四、十五）。至因視具體個

案情形，僅聲請法院裁定拘提者，自九十年起迄本年一月止，僅三十四件，其中裁定准許者三十一件。

四、各行政執行處歷來聲請拘提管收之總件數及獲法院裁定核准件數？

【說明】：

經統計自九十年起迄本年一月止，各行政執行處聲請拘提管收之總件數（含僅聲請裁定拘提、僅聲請裁定管收）為一、三九五件，其中已獲法院裁定准許（含僅准許拘提、駁回管收）件數為一、一八八件（詳參一覽表一附件十六）。